

Подписка цена с доставкой и пересылкою

Table with subscription rates: 12 м., 9 м., 6 м., 3 м. for various locations like Tomsk, city, and abroad.

Подписка и объявления (по тарифу) принимаются в книжных магазинах...

СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ

Отдѣльный № 3 н. ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНЕЙ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ. Отдѣльный № 3 н.

Контра редакция «Сибирской Жизни» при издательстве П. И. Макушина...

Отдѣленія конторы редакціи «Сибирской Жизни» для приема подписки и объявленій: въ Омскѣ у И. Ф. Соколова...

Кромѣ того, объявленія отъ лицъ, фирмъ и учреждений, живущихъ или имѣющихъ свои главныя конторы...

При этомъ номерѣ прилагается всѣмъ иногороднимъ подписчикамъ прейсъ-курантъ машинъ и орудій „Ласточка“ фабрики торгово-промышленнаго Товарищества Джонъ Гривезъ и К.

ТОМСКАЯ Городская УПРАВА симъ объявляетъ, что на записку обывательскаго скота, отдаваемого на пастьбу въ городскомъ выгонѣ...

АНОНСЪ. Въ понедѣльникъ, 27 апрѣля, 1898 г., въ театрѣ Е. И. Королева, имѣетъ быть КОНЦЕРТЪ В. А. Бакаевой...

Магазинъ А. М. Пѣшковскаго. Противодифтеритная сыворотка, изготовленная при Гигіенической Лабораторіи Императорскаго Томскаго Университета.

НА БОЙКОМЪ МѢСТѢ (домъ Королева, противъ клиникъ, уголъ) СДАЕТСЯ ПОМѢЩЕНІЕ подъ магазинъ, съ электрическимъ освѣщеніемъ и обетановкой...

Театръ Е. И. Королева. Въ четвергъ, 23 апрѣля, 1898 г. (Для усиленія средствъ Томскаго Отдѣленія Императорскаго Русскаго Музыкальнаго Общества) имѣетъ быть 1) Концертное отдѣленіе и 2) Спектакль...

Въ среду, 22 апрѣля, 1898 года, въ театрѣ Е. И. Королева, по желанію публики, данъ будетъ третій КОНЦЕРТЪ всемирно-извѣстной скрипачкой ТЕРЕЗИНОИ ТУА...

ТЕРЕЗИНОИ ТУА СЪ УЧАСТІЕМЪ ПИАНИСТА ИШОЛИТА ВАЛЕТТА. Подробности въ афишахъ. Билеты продаются въ музык.-инструм. магазинѣ П. И. Макушина.

Въ воскресенье, 3 мая с. г., въ 12 ч. дня, въ помѣщеніи народной безплатной бібліотеки имѣетъ быть общее собраніе членовъ Общества...

Совѣтъ Томскаго вольнаго пожарнаго Общества. Симвъ доводитъ до свѣдѣнія гг. членовъ 0-ва, что стоимость установленной для членовъ форма...

ПРИСЯЖНЫЙ ПОВѢРЕННЫЙ округа Иркутской судебной палаты Николай Николаевичъ СОИНЪ...

сивирскій ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННЫЙ КАЛЕНДАРЬ на 1898 годъ. Съ рисунками и картами. Изданіе Ф. П. РОМАНОВА, въ Томскѣ.

Въ квартирѣ инженера Бобіенскаго, Духовская улица, домъ Черемисинова, продаются: иноходцы съ пристяжкой, верховая дамская лошадь...

ЗУБО - ВРАЧЕВНЫЙ КАБИНЕТЪ ВРАЧА АЛЬВИНА АНТОНОВИЧА БАРСЬ. Приемъ во всякое время. Милліонная ул., д. № 27, во флигелѣ.

ВНОВЬ ПОЛУЧЕНЫ СВѢЖІЯ ИТАЛЬЯНСКІЯ СТРУНЫ изъ РИМА. А также подборъ АККОРДОВЪ разныхъ цѣвъ изъ струвъ жильныхъ, металлическихъ и шелковыхъ.

Музык.-инструм. торговля П. И. МАКУШИНА въ Томскѣ.

МѢСЯЦЕСЛОВЪ. Вторникъ, 21 апрѣля. Свѣщ. Іаннаурія еписк., Феодора, Максиміана. ТЕЛЕГРАММЫ. (Россійскаго Телеграфнаго Агентства) 18 (30) апрѣля.

да, въ домъ помѣщика Савельева сдѣлано вооруженное нападеніе; очевидно Савельевы ожидали нападенія; на выстрѣлы нападавшихъ было отвѣчено выстрѣлами изъ четырехъ винтовокъ...

Нижній-Новгородъ. Ока очищена отъ льда и пришли въ Нижній изъ затоновъ Оки буксирные пароходы. Ледоходъ на Волгѣ продолжается. Ушелъ въ Казань пароходъ Кашина съ пассажирами и грузомъ.

Берлинъ. Съ пшеницей и рожью цѣна колеблется до двухъ марокъ дешевле; съ овсомъ тихо, цѣна слабо держится. Лондонъ. Вашингтонскій корреспондентъ „Times“ имѣетъ съ президентомъ разговоръ, изъ котораго видно, что президентъ твердо убѣжденъ, что положеніе вещей въ настоящую минуту не таково...

Мадридъ. Прихода американской эскадры къ Филиппинскимъ островамъ ожидается въ воскресенье. Испанская эскадра раздѣлилась на два отряда, изъ нихъ одинъ стоитъ близъ Сентъ-Мишельскаго порта, а другой поджидаетъ неприятеля у южной оконечности Филиппинскихъ острововъ.

Пetersбургъ. Назначается волынской губернаторъ генералъ-майоръ Треповъ—киевскимъ губернаторомъ. Обнародовано распоряженіе министра внутреннихъ дѣлъ по почтовой части Великаго Княжества Финляндскаго—объ измѣненіи дѣйствующей въ Финляндіи таксы вѣсового сбора за посылки и узлы, отправляемые изъ Финляндіи въ остальныя части Имперіи...

Нью-Йоркъ. Съ пшеницей и кукурузой настроеніе устройствое; пшеница на два цента, кукуруза на 1/2 цента дешевле; мука на 15 центовъ за бочку дороже. Военное вѣдомство зафрахтовало 8 большихъ пароходовъ, вмѣстимостью въ 2000 тоннъ, для транспорта первой военной экспедиціи.

Токогама. Между Россіей и Японіей состоялось, какъ слышно, соглашеніе относительно Кореи. 19 апрѣля (1 мая).

С.-Петербургъ. Министръ внутреннихъ дѣлъ опредѣляетъ: ввиду вреднаго направленія журнала „Сѣверный Вѣст.“, выражавшагося въ помѣщеніяхъ въ февральскихъ и мартовскихъ книжкахъ его статей: Внутреннее обозрѣніе, На окраинахъ, Современная наука, Страничка изъ земской жизни и Провинціальная жизнь...

Харьковъ. На спиртномъ рынкѣ замѣтно оживленіе. Отсюда отправляется спиртъ въ Гамбургъ черезъ Либаву. Раненый при нападеніи на хуторъ Савельева черкесъ, послѣ операціи извлеченія картечи изъ головы, умеръ въ больницѣ.

Ворисоглѣбскск. Въ хлѣбной торговлѣ большое оживленіе. Пшеница русская 1 р. 10 к.—1 р. 12 коп., рожь 70 коп. за пудъ; запасы зерноваго хлѣба и муки незначительны.

Вѣльградъ. Выборы въ скупщину назначены 4 юня. Тампъ. Командиръ первой бригады тамской дивизіи Коенренъ получилъ приказъ держать свои силы готовыми къ немедленному выступленію и запастись съестными припасами на 30 дн.

Балькута. Въ Бенгалскомъ законодательномъ совѣтѣ официально возмѣнено о существованіи чумы, которая занесена, вѣроятно, крысами на судахъ...

и позах изъ Вомбей; до сихъ поръ было 26 заболѣваній, 12 со смертнымъ исходомъ.

Губернаторъ сообщилъ административному совѣту мѣры, которыя правительство намѣрено принять противъ чумы. Особенно рекомендовалъ планъ прививокъ доктора Хавкина, причемъ обещать тѣмъ, кто приметъ прививку, нѣкоторыя льготы.

Сибирская жизнь.

ХРОНИКА СИБИРИ.

Затраты на сиб. жел. дорогу. Въ отчетѣ по комитету Сибирской желѣзной дороги, охватывающемъ дѣятельность въ теченіе пятилѣтія (1893—1897 г.), приведены затраты, состояющія общюю сумму сооруженія великаго Сибирскаго рельсового пути. Стоимость эта складывается изъ слѣдующихъ частичныхъ суммъ:

- 1) на западно-сибирскую желѣзную дорогу, безъ кругобайкальскаго пути, 50,743,177 р.; 2) на средне-сибирскую—97,766,591 р.; 3) на вѣтвь Екатеринбург—Челябинскъ—6,535,258 р.; 4) на южно-усурийскую—22,416,284 р.; 5) на сѣверо-усурийскую—22,461,130 р.; 6) на Иркутск—Байкальскую вѣтвь—2,405,914 р.; 7) на паровую переправу черезъ озеро Байкаль—3,404,171 р.; 8) на забайкальскую дорогу—72,447,186 р.; 9) на томскую вѣтвь—2,609,765 р.; 10) на вѣтвь Ононъ—Китайская граница—32,727,600 р.; на вѣтвь Никольское—Китайская граница—8,811,120 р.; 12) на Пермь—Котласскую—36,513,886 р. и 13) разныя дополнительные затраты—12,167,865 р.; а всего затрата—371,009,947 р. Въ счетъ этой послѣдней суммы уже отпущено 325,991,320 р. Кроме того израсходовано 11,957,327 р. на слѣдующія вспомогательныя предпріянія, связанныя съ постройкой сибирской желѣзной дороги: топографическія и астрономическія работы, переселенческое дѣло, мѣжеваніе, учрежденіе складовъ сельско-хозяйственныхъ машинъ и орудій, геологическія изслѣдованія, экспедиція по изученію заводопромышленности и пр.

С. Тара. (Помощь переселенцамъ). Въ виду того, что тарскій округъ въ послѣднее время сдѣлался центромъ переселенческаго движенія въ тобольской губ., въ настоящеемъ году командировалъ въ Тару чиновникъ особыхъ порученій переселенческаго управленія М. В. Д. г. Лихаревъ, на котораго, кромѣ общаго наблюденія за водвореніемъ переселенцевъ, возложено завѣдываніе врачебно-продовольственными пунктами въ тарскомъ округѣ. На мѣропріятія, связанныя съ переселенческимъ движеніемъ въ Тарскій округъ, ассигновано въ нынѣшнемъ году: 40000 р. на заготовку хлѣба для продовольствія повоселов до перваго урожая, 10000 руб. на проложеніе дорогъ къ поселкамъ и между поселками въ урманахъ; 5000 р. на устройство мельницъ въ поселкахъ (вообще удаленныхъ отъ старожильскихъ селеній); 1600 р. на усиленіе средствъ канцелярскія крестьянскихъ чиновниковъ, въ участіи которыхъ водворяются переселенцы. Для оказанія медицинскіи помощи переселенцамъ въ Тарскомъ округѣ будетъ находиться 1 врачъ и 4 фельдшера. Между прочимъ, въ видахъ приобрѣтенія медикаментовъ и медицинскіи инструментовъ, переселенческая организация заведла прямое сношеніе съ различными фирмами и первый опытъ удался какъ нельзя лучше: медикаменты, написанные изъ-за границы, оказались на 40% дешевле оптовыхъ русскихъ цѣнъ. (Сиб. Д.)

Съ зап.-сиб. жел. дор. (Вывозъ пшеницы). Съ 10 по 18 марта на слѣдующій станціи Зап.-сиб. желѣзной дор. доставлены грузы пшеницы въ такихъ размѣрахъ: на ст. Курганъ—70.000 п., Пет-

ропавловскъ—25.000 п., Исеть-Куль—15.000 п., Канискъ—30.000 п. и Чулымъ 6000 п. изъ числа 100.000 пуд., закупленныхъ для ревельскихъ экспортныхъ фирмъ въ с. Кочка. Пшеница закупалась отъ 37 до 58 к. за пудъ, а подвозъ къ станціямъ, смотря по разстояніямъ, обошелся отъ 2 до 9 коп. съ п. Вся эта пшеница будетъ отправлена въ Ревель, Кенигсбергъ, Либаву, Ригу, Новый портъ и Самару.

Енисейскій горный округъ. (Проектъ узкоколейной желѣзной дор.). Золотопромышленники горной части Енисейскаго горнаго округа, какъ сообщаетъ „Енисей“, проектируютъ узкоколейную желѣзную дорогу отъ с. Рабинскаго на Ангартъ до рѣчки Мурожной. Слѣдствіи и проекты представили въ министерство съ ходатайствомъ построить дорогу на средства казны съ тѣмъ, чтобы возвратъ капитала получался путемъ начисленія пѣкаторой суммы на провозимыя тяжести.

Недавно по Западно-Сибирской жел. дор. проѣхалъ Н. Гаринъ (инж. Михайловскій) въ Омскъ, а оттуда въ Семипалатинскъ для изысканій по проведенію желѣзной дороги между Ташкентомъ, Семипалатинскомъ и Вѣрнымъ—по порученію Мамонтова. По его словамъ, линія Петербургъ—Вятка будетъ строиться, по всей вѣроятности, на средства того же Мамонтова, а не казеннымъ путемъ.

Въ Курганскій почтово-телеграфскій конторѣ, Тобольской губ., открытъ приемъ международныхъ телеграммъ.

Корреспонденція.

Барнаулъ. Считаю не безинтереснымъ познакомить читателей «Сиб. Ж.» съ вѣдомыми данными, заимствованными мною изъ отчета о дѣятельности городской думы за минувшій годъ.

Изъ 19 засѣданій, назначившихся въ м. г. не состоялось только 1 засѣданіе по непріятію законнаго числа гласныхъ. Среднее число гласныхъ поднимавшихъ 86 опредѣлений выражается цифрою 21.

Къ болѣе или менѣе крупнымъ дѣламъ думы слѣдуетъ отнести: возбужденіе ходатайства о надѣлѣ г. Варнаула селитренной и выгонной землей; принятіе въ спеціальн. суммъ городской Александровскій богадѣльни (мужск.) 7000 р., завѣщанныхъ вдовой А. И. Алюковой; 1500 р. на постройку церкви на новомъ кладбищѣ; (пожертвованіе Алковой-же), ассигновано и выдано изъ спеціальн. капитала на постройку театра 4.500 р. на пособіе о-ву—попеч. о нач. образ. на ремонтъ полуразрушеннаго каменнаго зданія, отданнаго въ пользованіе этого о—ва по Высочайшему повелѣнію; въ нагорной части г. Барнаула произведена очетка существующихъ тамъ 3 колодезь и устроено 2 новыхъ; въ госуд. банкъ внесено 350 р. на образованіе капитала для выдачи пенсій и пособій пожарнымъ; проведены водосточн. канавы по ул. Війской и Томской и по вѣтк. др., на что израсходовано 2961 р. 36 к.; город. прих. училище переведено въ обществ. домъ; построена камен. ограда въ округѣ Вознесенскій часовни—съ расходами въ 291 р. 58 к., устроена дерев. ограда вокругъ бульвара по Московскому переулку; приглашена на службу города техника (600 р. въ г.); ограничено число питательныхъ заведеній и увеличенъ процентный въ доходъ города сборъ съ 20 до 25% съ патентовъ на выдѣлку и продажу крѣпкихъ напитковъ; предложено сдѣлать пристройку къ зданію женск. гимназіи; проруби отданы въ аренду за 500 р., въ сумъ за 3010 р.; приглашенъ 1 ветеринарн. фельдшеръ. Городскимъ головою И. Д. Сухомымъ и дворян. И. К. Платоновымъ, каждый на своей счетъ, устроены деревн. ограды вокругъ бульваровъ по Московск. переулку. В. С.—кз.

Курганъ. (Ходатайство объ увеличеніи содержанія учителей). Мы слышали, что смотритель курганскихъ училищъ г. Овинъ предлагаетъ возбудить передъ городскимъ самоуп-

равленіемъ ходатайство объ увеличеніи содержанія учителей городскихъ училищъ, мотивируя свое ходатайство весьма сильнымъ повышеніемъ въ Курганѣ за послѣдніе годы цѣвъ на квартиры, дрова и, вообще, предметы первой необходимости. Если это, выражаясь языкомъ Мельнича—не простое „бумо“, то нельзя, конечно, не приветствовать желанія г. Овиня—если, разумѣется, оно не изъ числа тѣхъ желаній, которыя, по извѣстной пословицѣ вымогетъ адъ.

Увеличеніе городского населенія, по крайней мѣрѣ—той части его, которая не имѣетъ въ городѣ своихъ домовъ, новые рынки для сбыта произведеній сельскаго хозяйства, слезовозъ—все тѣ измѣненія, которыя обыкновенно вносятъ въ хозяйственную жизнь данного района новалъ желѣзная дорога, сильно отразились на мѣстномъ рынкѣ: ржаная, пшеничная мука, мясо, масло, овесъ, сѣно, дрова, квартиры и проч. все это за послѣдніе 3—4 года вздорожало почти въ два раза. Такимъ образомъ реальная „заработная плата“ учителей (и не однихъ только учителей) понизилась также почти въ 2 раза. На квартиру учителя, съ отопленіемъ и освѣщеніемъ его, городъ отпущаетъ 60 руб. въ годъ, по въ нынѣшнемъ, напр., году при цѣнахъ на дрова—5,—5 1/2 рублей сажень—этой суммы достаточно только развѣ на отопленіе; на самомъ дѣлѣ квартира съ отопленіемъ и освѣщеніемъ стоитъ минимумъ 140—150 рублей въ годъ.

Интересно—что отвѣтъ „отца города“ на это ходатайство; разъ они падаютъ возможныя субсидировать такія предпріятія, какъ наданіе о бывшей въ Курганѣ выставкѣ (см. „Сиб. Жив.“ № 8 п. г.), то—вѣроятно найдутся средства и въ данномъ случаѣ. Учителя надѣются на успѣхъ, хотя отвѣтъ мѣстнаго о—ства пооченія объ удачѣхъ могутъ—по нашему мнѣнію—служить достаточнымъ доказательствомъ неосновательности такихъ надеждъ.

Иркутскъ. (Къ проекту электрическаго освѣщенія). Вопросъ объ электрическомъ освѣщеніи, возбужденный въ прошломъ году въ думѣ и кончившійся ничѣмъ, появляется снова на свѣтъ Божій. Извѣстный Иркутскій коммерсантъ Вутинъ предлагаетъ отвести ему за театромъ мѣсто земли для постройки центральной станціи, гдѣ помѣщались бы динамомашины, аккумуляторы и паровая двигатель. Пока проектъ находится еще въ зародкѣ; но если онъ будетъ исполненъ, то явится возможность освѣтить часть города, лежащую между берегами Ангары, Амурской и Казарженною улицами. Въ этой части города расположены многія присутственные мѣста и общественыя учрежденія: институтъ, музей, географическаго общества, домъ генералъ-губернатора, театр, гимназія, дума и др.

Пока дѣло остановилось еще на томъ, что генералъ-губернаторъ разослалъ различнымъ учрежденіямъ листы съ цѣльмъ разсмотрѣнія о стоимости годового освѣщенія, о количествахъ зажигаемыхъ свѣтъ и лампъ, однимъ словомъ пока собирается только матеріалъ, на основаніи котораго можно будетъ выяснитъ стоимость и возможность предлагаемаго предпріятія.

Изъ Канискаго округа. (Паша льсники). Съ каждымъ годомъ лѣсъ у насъ становится дороже и дороже; и народа расплодилось много и лѣса стало меньше и надзоръ за нимъ строже. Видя намъ, крестьянамъ, съ этимъ надзоромъ. Чудно какъ-то лѣсники надзираютъ: вышето того, чтобы слѣдить за самовольной порубкой въ самыхъ лѣсахъ, лѣсные объѣздки прохаживаются въ селахъ да деревняхъ; увидятъ на дворѣ колъ и поданая имъ билетъ на него, а не подашь—сейчасъ протоколъ. Есть и милосердые лѣсники: дашь ва бутылку—другую, отойдутъ, а есть такіе лютые звѣри, что ничемъ отъ него не отдѣлаешься. Только вотъ что: зачѣмъ это они постоянно съ обскомъ ходятъ по дворамъ? Видѣ это, говорятъ, не законъ: только тогда можно заходить во дворъ, когда наступитъ порубочковъ, а не тогда, когда прошло нѣсколько мѣсяцевъ послѣ порубки. Сложень у тебя нѣсколько мѣсяцевъ лѣсъ подъ наѣздомъ и за эти мѣсяцы нѣсколько лѣсниковъ безъ всякаго стѣсненія заходятъ во дворъ перекрѣпить всѣ бревна и требуютъ билета. Хорошо, если на цыгарки не скурятъ билетъ,

оправдаешься, а то протоколъ и протоколъ. Лѣснику все равно: можетъ быть ты у себя купилъ, можетъ быть за коровку вымѣнялъ—нѣтъ ты въ нашемъ лѣсу вырубилъ. Часто и такъ бываетъ: сстроилъ мужикъ домъ, покрылъ его крышей, является лѣсникъ и грозно требуетъ: дай билетъ на бревно! и составляетъ протоколъ, гдѣ точно перечисляется каждая цепочка, каждая хворостинка. А то еще и вотъ какъ бываетъ: заходятъ въ каждый домъ лѣсники, узнаютъ сколько въ немъ печей, и расчитываютъ, сколько должно купить мужикъ дровъ на зиму. Въ тутъ у насъ казенные склады дровъ. Купилъ мужикъ дровъ изъ склада, да по расчету лѣсниковъ мало, по количеству печей онъ долженъ бы пожечь всѣ дрова, а у него еще на нѣсколько мѣсяцевъ осталось, ну значить незаконно откуда то добылъ, и возникаетъ мировое судьи дѣло „о незаконномъ отопленіи печей“. Одинъ мой знакомый писарь клялся и божился, что дѣйствительно есть такіа дѣла. Если лѣсники такъ твердо отстаиваютъ свои права, что даже изъ 49 копѣекъ, неприсужденныхъ мировымъ судьямъ, подають апелляцію, то должны уважать и чужія права и не ходить съ обыскомъ по дворамъ. Или ужъ если составляешь протоколъ, что напелъ у меня во дворѣ какой то лѣсъ, то и доказывать должень, что я лѣсъ вырубилъ твой, что я вообще его рубилъ незаконно, а не купилъ или инымъ какимъ нибудь способомъ законнымъ добылъ. А требовать у меня билета, когда лѣсъ уже давно лежитъ у меня на дворѣ, нельзя: я уже раскурилъ его на цыгарки или дѣтскимъ мои изуровалъ его. Слѣдитъ за порубкой въ лѣсу нзавало, а не въ деревнѣ, чтобы недаромъ жалованье получать.

Крестьянинъ.

С. Болотное. (Грунта акробатовъ). Въ селѣ Болотномъ Том. окр. на земскоя квартирѣ дѣтъ блестящія представленія исчезнувшій изъ Томска акробатъ Архангельскій. При чемъ реклами его уже очень боятъ въ глаза: надъ воротами дома, гдѣ помѣщается земская квартира, на очень высокомъ шестѣ развѣвается трехцвѣтній національный флагъ; около воротъ слѣва намавлена громадная картина съ изображеніемъ лежащихъ человѣчковъ. Какъ идутъ дѣла злуполучнаго акробата—неизвѣстно, но по всей вѣроятности среди темныхъ крестьянъ онъ имѣетъ большій успѣхъ, чѣмъ въ просвѣщенномъ Томскѣ.

Томская хроника.

На засѣданіи благотворительнаго комитета. Въ воскресенье, 19 сего апрѣля, въ губернаторскомъ домѣ состоялось первое засѣданіе Томскаго благотворительнаго комитета вспомоществованія переселенцамъ подъ предѣлательствомъ В. М. Ломачевской. На засѣданіи кромѣ предѣлательницы и начальнаго губернскаго присутствія: Н. И. Образцова, А. М. Врунова, А. И. Юркевича, почетнаго члена учебнаго округа В. М. Флоринскій, Ф. М. Валувъ, нѣкоторые члены губернской администраціи и крестьянскихъ учреждений, городской голова А. П. Карнаукъ, А. Е. Кухтеринъ и др. Членомъ дѣлопроизводителемъ былъ избранъ А. В. Дуровъ, а канцеляремъ комитета А. Ф. Жилъ. Изъ доложеннаго собранію письма г. управляющаго дѣлами комитета сиб. жел. дор. на имя В. М. Ломачевской и журнала подготовительной при комитетѣ сиб. жел. дор. комисіи присутствующіе узнали, что этой комисіей проектировано организовать въ губернскихъ и областныхъ городахъ Сибири, для оказанія благотворительной помощи переселенцамъ на мѣстахъ, особые благотворительные комитеты и по всеподданнѣшему докладу 19 марта с. г. послѣдовало Высочайшее Его Императорскаго Величества разрѣшеніе на отпускъ 1000 р. изъ благотворительнаго фонда въ распоряженіе В. М. Ломачевской для оказанія помощи переселенцамъ въ случаяхъ особой нужды.

Ввиду того, что въ учрежденномъ благотворительномъ комитетѣ не установлено никакихъ либо членскихъ взносовъ, а другіе способы собранія средствъ, какъ то: лекціи, спектакли и проч. до осени врядъ ли удастся осуществить, между тѣмъ средства понадобятся настоящей весной и предстоящимъ лѣтомъ,—г. начальникъ губерніи предложилъ

желающимъ собирать пожертвованія по подписнымъ листамъ. При этомъ Ф. М. Валувъ заявилъ, что, было бы полезно, кромѣ того, поставить въ болѣе людныхъ мѣстахъ кружки для сбора пожертвованій, съ чѣмъ согласилось собраніе и постановило заготовить кружки. Непрѣзрѣвъ заесть по крестьян. дѣламъ А. В. Дуровъ указалъ какъ на ближайшую потребность—наиболѣе нуждающихся переселенцевъ на организацію безплатнаго продовольствія при томскихъ переселенческихъ баракахъ, гдѣ хотя и устраняется столовал, но пища выдается за плату, правда очень малую, но не всегда доступную для бѣднѣйшихъ переселенцевъ. Чинившихъ по крестьян. дѣламъ Г. С. Томашинскій высказался за необходимость устройства склада сѣмянъ. До полученія утвержденныхъ правилъ расходнаго благотворительнаго фонда собраніе постановило ограничиться сборомъ пожертвованій, причемъ предѣлательница комитета высказала желаніе открыть въ качествѣ мѣстныхъ желаніе комитета поощрительства въ гг. Канискъ, Маринскъ, въ п. Ново-Николаевскомъ и др., а также обратиться съ просьбой о содѣлствіи дѣятельности комитета къ чиновникамъ по крестьянскимъ и переселенческимъ дѣламъ.

Отчужденіе городскихъ земель. Комиссія, занимавшаяся этимъ вопросомъ, 16 апрѣля пришла, кромѣ сообщенныхъ, къ слѣдующимъ выводамъ: городскія земли, назначенныя подъ застройку обывательскими домами, и продаются, и отдаются въ аренду, съ правомъ выкупа земли въ теченіе аренднаго срока (12 лѣтъ), не иначе, какъ съ торговъ; исходныя цѣны за продаваемыя и отдаваемыя въ аренду земли опредѣляются думою и утверждаются на основаніи п. 11, ст. 63 Город. Полож., въ губернаторскомъ; торги на аренду начинаются съ суммъ, составляющей 6% стоимости земли по цѣнкамъ; выкупная цѣна участка опредѣляется капитализаціей изъ 6% выданной на торгахъ арендной платы; въ предурядженіе захвата городскія земли съ эксплуататорскими цѣлями установлено правило, по которому земли должны передаваться съ такимъ расчетомъ, чтобы общее количество, сданаемое въ одніи руки, не превышало 600 кв. саж.; земля должна продаваться и отдаваться въ аренду по дѣлѣ каждой улицы въ одномъ направленіи, начальна отъ застроенныхъ мѣстъ по порядку и съ такимъ расчетомъ, чтобы между участками не оставалось пустыхъ промежутковъ, за исключеніемъ овраговъ; участки сдаются предпочтительно покупателямъ земли и отдаются въ аренду съ правомъ выкупа тогда, когда по оканчивается желаніи купить.

Въ этомъ смыслѣ проектъ комисіи о продажѣ и арендѣ городскихъ земель и долженъ поступитъ на разсмотрѣніе городской думы, въ ближайшемъ засѣданіи, которое, должно быть, состоится въ послѣднихъ числахъ текущаго мѣсяца. Городская управа, какъ мы слышали, имѣетъ еще въ виду, возлзуясь цѣнками общественаго Сибирскаго банка, собрать необходимый матеріалъ для производства раздѣлки наѣмѣнныхъ теп. продажъ и отдавъ въ аренду городскихъ земель. Матеріалъ этотъ будетъ переданъ на разсмотрѣніе комисіи по городскому благоустройству, которая и составитъ проектъ раздѣлки. Послѣдній будетъ переданъ на заключеніе городской думы.

Комиссія по пересмотру обязательныхъ постановленій, учрежденная при городской думѣ, приступаетъ къ выполненію возложенной на нее задачи. Первое засѣданіе этой комисіи, на которомъ въ качествѣ членовъ, приглашены полиціймейстеръ А. А. Зеленскій, городской врачъ А. А. Грациановъ, городской архитекторъ П. Ф. Федоровскій и городской санитарный врачъ Н. С. Касторскій, состоялось въ понедѣльникъ, 20 апрѣля, вечеромъ. Выступъ съ тѣмъ городской управа, какъ мы слышали, имѣетъ обратиться съ ходатайствомъ къ г. начальнику губерніи, согласно требованія городского волостенія, командировать, для участія въ засѣданіяхъ этой комисіи по вопросамъ охраненія народнаго здоровья, представителя мѣстнаго врачебнаго управленія или одного изъ мѣстныхъ врачей, по усмотрѣнію его превосходительства.

Комиссія для пересмотра устава, избранная на послѣднемъ общемъ собраніи членовъ

Журнальное обозрѣніе.

(Русское Богатство, „Миръ Божій“, Вѣстникъ Европы, „Сибирскій Вѣстникъ“, Научное обозрѣніе“, „Образованіе“, „Русская Мысль“).

Касаясь разныхъ сторонъ общественной жизни, журналы, по обыкновенію, удѣляли большую долю вниманія и финансовому вопросу въ виду опубликованія погодовой государственной росписи доходовъ и расходовъ. Пользуясь этимъ поводомъ, хроникеръ „внутренней жизни“ въ «Рус. Бог.» Н. О. Анненскій даетъ очеркъ финансовой политики въ Россіи за послѣднее десятилітіе,—политики, которой повидимому суждено еще долго не сходить со сцены, если судить потому жизнерадостному съ отбѣнкомъ торжества тону, какому она, время—отъ времени, даетъ о себѣ знать. Въ своей статьѣ авторъ постарался использовать тѣ данныя, которыя заключаются въ себѣ недавно опубликованный «Отчетъ государственнаго контроля по исполненію государственной росписи и финансовыхъ свѣтъ за 1896 г.» гдѣ, между прочимъ, имѣется и краткій обзоръ финансовыхъ оборотовъ за десятилітіе 1887—1896 г.г. Мастерское и осторожное обращеніе со статистическимъ матеріаломъ—испытанное качество никогда незыблительное почтенному сотруднику «Р. В.»—служитъ достаточной гарантіей того, что фигурирующіе въ статьѣ выводы свободны отъ тенденціозной окраски и служатъ вѣрнымъ отраженіемъ дѣйствительности. Отмѣтивъ нѣкоторые изъ этихъ выводовъ. Насколько годы управленія министерствомъ финансовъ Абаза и Бунге отличались безнадлежностью въ борьбѣ съ дефицитами, настолько снѣзшій его періодъ, начинающійся съ 1886 г., ха-

рактеризуется почти неуклоннымъ финансовымъ благополучіемъ. Другой отличительной чертой понаго періода по сравненію съ предыдущимъ является полное игнорированіе со стороны правящихъ сферъ тѣхъ вопросовъ о преобразованіи налоговой системы въ смыслѣ облегченія податнаго бремени, лежащаго на бѣднѣйшихъ классахъ населенія, къ рѣшенію которыхъ сказывались попытки, хотя и робкія, въ прежній періодъ. За все отчетное десятилітіе превышеніе доходовъ надъ расходами выражается крупной цифрою въ 704,6 мил. руб. Какъ ни блестящъ самъ по себѣ этотъ результатъ, но для правильной оцѣнки его необходимо принять въ расчетъ тѣ способы, которыми располагаетъ министерство финансовъ для достиженія такого результата, и ту спеціальную цѣль, которую преслѣдуетъ правительство, неуклонно, изъ года въ годъ, допуская весьма замѣтную тенденцію въ своей финансовой политикѣ избыточнаго роста доходовъ. Оказывается, что финансовое благополучіе нашего времени построено главнымъ образомъ на систематическомъ повшеніи размѣровъ обложенія по разнымъ видамъ косвенныхъ налоговъ, т. е. на такомъ финансовомъ приемѣ, въ результатѣ котораго тяжесть налогового бремени и падаетъ почти всецѣло на бѣднѣйшую часть населенія. Съ точки зрѣнія финансовой техники такой способъ пополненія казны является, такъ сказать, весьма исправно дѣйствующимъ насосомъ, причемъ за него говорить еще и то обстоятельство, что, при нечувствительности и неосознанности этого явленія для массы, она будетъ лишена прямого объекта для недовольства дающимъ ее финансовымъ режимомъ. Къ сожалѣнію, нечувствительность и удобоприимность такой системы часто бываетъ причиной того, что и отъ

вниманія самого правительства, несомнѣнно никакими признаками непосредственно-отрицательныхъ послѣдствій своей политики, ускользаетъ та граница, которую не слѣдовало бы переходить подъ страхомъ окончательнаго раззоренія страны. Куда же пошли бюджетные остатки благополучныхъ годовъ? Какими крупными приобрѣтеніями отпущена эпоха послѣдняго десятилітія? Отвѣчая на этотъ вопросъ, прежде всего слѣдуетъ отмѣтитъ колоссальное развитіе казеннаго желѣзнодорожнаго хозяйства, въ основу котораго положены съ одной стороны выкупъ изъ частныхъ рукъ раньше построенныхъ дорогъ, и съ другой—увеличеніе реальной сѣти новыми линіями, (напр., сибирская жел. дорога). Впрочемъ, пока что ж. дор. хозяйствѣ переживало періодъ своего благоустройства, а потому, при громадныхъ на него затратахъ, оно не успѣло еще ознаменоваться болѣе или менѣе значительными прибылями, хотя, быть можетъ дефициты въ этой отрасли въ ближайшемъ же будущемъ перестанутъ быть явленіемъ постояннымъ. Другой крупной государственной затратой за отчетное время было пониженіе % по государственному долгу (путемъ конверсіи, т. е. обращенія бумагъ съ высокими % въ государственныя долгу съ пониженіемъ %) и проведеніе т. называемой денежной реформы, для чего требовалось упроченіе золотой валюты посредствомъ усиленія размѣннаго фонда кредитныхъ билетовъ. Первая цѣль достигнута посредствомъ новыхъ займовъ, иначе сказать посредствомъ обремененія долговыми расплатами слѣдующихъ поколѣній, а относительно второй цѣли авторъ «внутренняго обозрѣнія» въ «С. В.» справедливо замѣчаетъ, что и въ самомъ докладѣ министра финансовъ о росписи 1898 г. не даромъ вѣдъ выражено сомнѣніе въ томъ, что

положеніе нашего рубля въ достаточной мѣрѣ упрочено, такъ что фактъ введенія золотого обращенія еще ничего не говоритъ самъ за себя. Въ виду этого громаднаго жертва, приносимая страной для достиженія преслѣдуемыхъ министерствомъ финансовъ цѣлей, эти изъясняютъ вечащія неосуетительныя ихъ изъ цѣлямъ, каковыми тѣмъ болѣе гиперинфляционными, что погоня за ними происходитъ въ ущербъ другимъ культурнымъ потребностямъ государства, какъ напр., дѣлу народнаго образованія. Подводя итогъ, всѣмъ расходамъ на «школьнаго учителя» по разнымъ вѣдомствамъ за снѣтній 1898 годъ, авторъ упомянутаго обозрѣнія насчитываетъ только 46 мил. руб., отпущаемыхъ изъ казны, т. е. около 3% всѣхъ обыкновенныхъ расходовъ. Двѣла затѣмъ превеличленное допущеніе, что вмѣстѣ съ затратами на дѣло народнаго образованія со стороны земствъ и городовъ эта цифра возростаетъ до 100 м. р., авторъ сравниваетъ эту цифру съ соответствующей статьѣй прусскаго государственнаго бюджета и находитъ, что нужна въ пять разъ большая сумма, чтобы Россія могла въ данномъ отношеніи сравниться со своей культурной сесѣдой! И такъ, финансы наши благополучны, государственныя задачи грандіозны, но послыныя ли для населенія тѣ жертвы, которыя оно при этомъ несетъ? Судя по размѣрамъ недоимокъ, достигающихъ въ нѣкоторыхъ, наиболѣе пострадавшихъ отъ неурожая 1891—92 г., губерніяхъ 3, 5, и болѣе того годовыхъ окладовъ, на постановленіи вопросъ нельзя слышать съ очень утѣшительнымъ отвѣтомъ. По вычисленіямъ Анненскаго къ концу десятилітія 1887—1896 г., общаа недоимка по однимъ только выкупнымъ платежамъ достигаетъ 96% годового олада. Эти данныя, по его словамъ

обнаруживаютъ очень низкій уровень состоятельности населенія, изнемогающаго подъ тяжестью налоговыхъ требованій. Другой грозный показатель истощенія экономическихъ силъ страны заключается въ частомъ повтореніи такихъ стихійныхъ бѣдствій, какъ голодъ 1891—92 г. или аналогичное явленіе въ текущемъ году. Во „внутреннемъ обозрѣніи“ „Вѣстн. Европы“, для характеристики нынѣшняго недорода приводятся данныя о состояніи продовольственнаго вопроса въ губерніяхъ воронежской и тульской. Въ первой, напр., послѣ тщательной оцѣнки размѣровъ той помощи, которую необходимо оказывать пострадавшему неурожаю населенію губерніи, губернское земство пришло къ тому рѣшенію, что слѣдуетъ ходатайствовать объ отпускѣ правительствомъ 1,396,425 руб. на покупку 2 1/2 мил. пуд. хлѣба (березъ круглую цифру). Въ отвѣтъ на ходатайство замѣта министерство предложило ему ограничиться лишь ссудою въ 735 тыс. пудовъ хлѣба натурою. Земство, не вида никакой возможности помириться съ такими скромными результатами министерскаго усмотрѣнія, возоблюило свое ходатайство въ прежней формѣ, причемъ послѣдствія этого ходатайства еще не выяснились. Такая же судьба постигла аналогичныя мѣропріятія и тульской земства, хотя свои ходатайства оно ограничило самыми скромными требованіями. Вообще, приводя въ видѣ иллюстраціи общія положенія дѣлъ состоянія продовольственнаго вопроса въ упомянутыхъ двухъ губерніяхъ, журналъ замѣчаетъ, что не смотря на размѣры нынѣшняго бѣдствія, мало чѣмъ уступающее памятнымъ 1891—92 годамъ, какъ со стороны правительства, такъ и въ обществѣ замѣчается какое то странное спокойствіе и апатія, рѣзко контрастирующія съ одушев-

нашего общества взаимного вспоможения приказчиков, просит нас довести до сведения чл. членов общества, что в интересах возможно полного пересмотра устава и исправления замеченных в нем недостатков, было бы весьма желательно, если бы члены общества письменно высказали свои соображения об изменениях, какие они желали бы сделать в нынешнем уставе. Такого рода письменные заявления г.г. члены могут оставлять в помешениях правления и библиотеки общества, когда открыта последняя:—ежедневно с 10—2 дня и с 4 до 8 час. вечера. При работах комиссия по пересмотру устава высказанная г.г. членами общества мнѣния могут послужить, конечно, полезным материалом и будут приняты во соображение.

«Курбан-Майрамъ». 19-го апреля наступил мусульманскій праздникъ «Курбан-Майрамъ», установленный в честь Авраама, приносившаго в жертву Исаака, а потому и праздникъ этотъ называется «праздникомъ жертвоприношеній». За нѣсколько дней болѣе законченные магометане рѣжутъ барановъ, ротуя спотину и лошадей. Кожу отдаютъ мулла; изъ мяса готовятъ различныя яства, на праздникъ кормятъ бѣдныхъ одиночекъ. Праздникъ этотъ имѣетъ значеніе и для Томска, гдѣ татары, населивъ занесочную часть города, производятъ весьма солидную торговлю фруктами и товарами средне-азиатскихъ произведений; по случаю праздника, ихъ лавки и магазины будутъ закрыты на три дня.

Г. Терезина Туа, какъ мы слышали, приметъ участіе въ концертѣ томскаго отдѣла музыкальнаго общества, который предполагается 23 апреля.

Неудавшіся смотръ извозчиковъ. Въ субботу, 18 апреля, старостами легковыхъ извозчиковъ было объявлено на биржахъ, что въ понедѣльникъ г. полиціймейстеромъ будетъ произведенъ общій смотръ извозчиковъ, ихъ экипажей, одежды и пр. Въ воскресенье 19 апреля подавляющее большинство извозчиковъ въ виду существующей грязи на работу не выѣхали, а занялись приведеніемъ въ порядокъ своихъ экипажей и вообще подготовкой къ осмотру, что не могло, конечно, не отразиться, какъ на бюджетѣ извозчиковъ, такъ и удобствахъ публики, которая не могла отказать извозчиковъ даже двумъ; вечеромъ же и въ особенности у театра недостатокъ этотъ былъ такъ силенъ, что на одного извозчика приходилось нѣсколько десятковъ пассажировъ. Въ понедѣльникъ, 20 апреля, утромъ действительно извозчики съ массой экипажей выстроились въ подомъ и образовали порядки, но здѣсь имъ было объявлено г. полиціймейстеромъ, что смотръ будетъ только черезъ двѣ недѣли.

По чьей винѣ извозчики потеряли 1½ рабочихъ дней? Если старосты напутали, то не худо бы ихъ прилично наказать.

Странное происшествіе. 19-го апреля, въ гостиницѣ «Европа» произошло какое-то странное, если не сказать большого, происшествіе: около 4 час. дня изъ гостиницы былъ выброшенъ кѣмъ-то что называется по мѣткому «на вылетъ», какой-то чиновникъ, а вслѣдъ за нимъ было выброшено на улицу также и его форменное платье. Это происшествіе собрало громадную толпу любопытныхъ, а также и полицію. Интересно знать, съ какихъ поръ выбрасываніе посетителей «Европы» введено въ обычай этого ресторана?

Скоропостино умершій. 18 апреля около 88 час. утра, на Загорной улицѣ, въ домѣ Дятлова № 29, скоропостино умеръ титул. сов. К. В. Храповъ, имѣющій около 50 лѣтъ отъ роду. Тѣло покойнаго отправлено въ анатомическій покой университета.

Найденный трупъ ребенка. Мы слышали, что въ родительскій день, 14 апреля, на Вознесенскомъ кладбищѣ найденъ трупъ ребенка женскаго пола съ веревкой на шеѣ. По нѣкоторымъ признакамъ, какъ говорятъ, можно предположить, что преступленіе совершено въ этотъ же день.

Скупщики на базарѣ. На сколько известно врасплохъ и торговкамъ до 12 часовъ дня воспре-

пятено покупать въ приволахъ съ помощью предметовъ первой необходимости, между тѣмъ эти «торговые люди» чуть свѣтъ наволочатъ базары и набрасываются на предметы крестьянскаго привола. Не даромъ-же цѣны на предметы первой необходимости до сихъ поръ стоятъ очень высокія, явля шарпиръ приходится покупать отъ торговцевъ теперь по 35 коп. десятковъ, тогда какъ предъ праздникомъ пасхи они продавались по 30 коп. и доходили потомъ до 22 коп. Не худо-бы на эту аномалію обратить кому слѣдуетъ надлежащее вниманіе.

Наша улица. О необходимости устройства переходовъ черезъ улицы пишется, вѣроятно, со дня основанія г. Томска, но до сихъ поръ ихъ весьма мало и шпехоту—обывателю приходится, теперь, какъ и прежде, здравать нога, пурхаться въ грязи, не только на отдаленныхъ улицахъ, но даже и центральныхъ, какъ, напримеръ, Дворанской, Сауской, Монастырской съ ихъ многочисленными переходами. Что же касается Мухомовой и другихъ многочисленныхъ окранныхъ улицъ, то здѣсь по крайней мѣрѣ неурлоуной грязи обывателю, въ особенности похля, поспѣть домы крайне затруднительно. Какъ извѣстно къ этому приводятъ въ примѣръ, что павошии ночью ни за что не везутъ туда сболокы, даже за удвоенную плату противъ таксы. Упорядоченіе улицъ и переулковъ, какъ составная часть городского благоустройства, составляетъ одну изъ задачъ нашего городского самоуправленія.

Судебная хроника.

Растрата казенныхъ денегъ. 13 апреля с. г. томскимъ окружнымъ судомъ по уголовному отдѣленію разсматривалось дѣло по обвиненію техника-сельскаго хозяйства г. Воробьева по 2 ч. 35 ст. Улож. о нак. Обвинялъ подсудимаго Н. А. Громовъ, защитникъ помощникъ прис. повѣреннаго Р. Л. Вейсманъ. Обязательства дѣла заключаются въ слѣдующемъ: 23-го июля прошлаго года правительственный агрономъ томской губерніи г. Окуличъ, ревизуя казенный складъ земледѣльческихъ орудій въ г. Томскѣ, нашелъ книги склада въ большомъ беспорядкѣ и потому попросилъ заведывавшаго складомъ техника Воробьева привести ихъ въ должной порядокъ....

На другой день правительственный агрономъ узналъ, что Воробьевъ дома не почевалъ и въ складъ не являлся.

Воясь, какъ бы Воробьевъ не растратилъ денегъ, находившихся у него въ количествѣ 1072 руб., онъ проситъ томскаго полиціймейстера о розыскѣ скрывающагося. Двадцать пятого июля Воробьевъ явился самъ, и сказалъ, что денги исчезли у него во время его пирушки въ двухъ публичныхъ домахъ, гдѣ онъ все время провелъ съ 23—25 июля.

Далѣе онъ добавилъ, что онъ всѣ эти дни былъ безпробудно пьянъ, самъ не сознавалъ, что дѣлаетъ, бросалъ и раздавалъ дѣвчачьи денги безъ счета.

Вслѣдствіе денги, растроченныя Воробьевымъ, были пополнены. Защитникъ подсудимаго Воробьева пом. пр. пов. Вейсманъ въ своей рѣчи просилъ судъ о возможномъ снисхожденіи къ подсудимому, ставшему жертвой темныхъ личностей и общественныхъ недуговъ. Послѣ нѣкотораго совѣщанія судъ вынесъ вердиктъ, по которому присудилъ Воробьева къ четырехмѣсячному заключенію въ тюрьмѣ безъ лишенія или ограниченія правъ.

Александръ Васильевичъ Малининъ.

(Некрологъ).

29 марта с. г. въ Пензѣ скончался Александръ Васильевичъ Малининъ, прослужившій въ г. Минусинскѣ городскимъ врачомъ болѣе 15 лѣтъ. А. В. прибылъ въ Минусинскъ тотчасъ по окончаніи курса наукъ въ казанскомъ университетѣ, лѣтъ 40 тому назадъ, когда этотъ городокъ походилъ болѣе на деревню, а населеніе его жило исключительно растительною жизнью. Исключеніе составляли только небольшой кружокъ проживавшихъ здѣсь декабристовъ (Фаллсбергъ, Модзалевскій, Крюковъ и друг.), а также бывшій въ то время окружающимъ начальникомъ извѣстный г. Томску князь Костровъ. Къ этому то кружку и примкнулъ молодой врачъ, полный, конечно, свѣжихъ силъ и горячаго стремленія принести посильную пользу тому глухому углу Сибири, въ который забросила его судьба. Сколько разъ потомъ не мѣнялась небольшая группа минусинской интеллигенціи, но А. В. всегда умѣлъ свлечь ее въ одно цѣло и общественная жизнь города начала принимать

иное направленіе. Малинину и его женѣ, Елизаветѣ Константиновнѣ, городъ всецѣло обязанъ устройствомъ женской гимназіи, въ которой они неизменно занимали мѣста преподавателя и члена почетнаго совѣта. Для поданія помощи недостаточнымъ учащимся они устраивали спектакли, концерты и т. д. Много поспособствовалъ А. В. Малининъ также той громадной работѣ, которая была предпринята Н. М. Мартыновымъ по устройству извѣстнаго минусинскаго музея. Н. М. Мартыновъ, какъ извѣстно, явился въ Минусинскъ въ качествѣ провизора на службу въ аптеку д-ра Малинина. Хозяинъ и служащій скоро поняли другъ друга и стали близкими друзьями. Чтобы дать возможность Н. М. Мартынову съѣздить куда-нибудь на экскурсію, Малининъ превращался самъ въ провизора, днями и недѣлями дежурилъ въ аптекѣ, когда его служащій ѣздили по округу, собирая растенія, знакомился съ людьми и краемъ. Не мало также поработалъ Малининъ надъ распространеніемъ первоначальнаго и среднего образованія въ округѣ, убѣждая болѣе состоятельныхъ людей отдавать своихъ дѣтей въ среднія учебныя заведенія, а иногда и въ высшія. Такимъ именно путемъ нѣсколько уроженковъ минусинскаго округа проложили себѣ дорогу къ высшему образованію. Покинувъ Минусинскъ лѣтъ десять тому назадъ и поселившись въ Пензѣ, А. В. Малининъ до послѣдняго времени поддерживалъ свои прочно установившіяся связи съ городкомъ, походясь въ постоянной перепискѣ съ своими старыми знакомыми. Не бросается, конечно, въ глаза скромная дѣятельность А. В. Малинина, но она была въ высшей степени симпатична и плодотворна и граждане Минусинска, вѣроятно, еще долго будутъ съ теплымъ чувствомъ вспоминать его и какъ врача, и какъ человѣка, всегда съ увлеченіемъ отзывавшагося на всѣ достойныя вниманія общественныя запросы и блага націанія. Миръ праху твою, глубоко-симпатичный труженикъ и общественный дѣятель, и да послужитъ жизнь твоя примѣромъ всей интеллигентной молодежи, волею судьбы призванной работать въ такихъ же захолустныхъ углахъ Сибири, какъ и Минусинскъ.

Русская жизнь.

Важное значеніе книги и печати въ дѣлѣ развитія просвѣщенія отмѣчаютъ «Новости».

Мы открываемъ, говоритъ газета, новая народныя школы, новые институты, новые техническія училища и забавляемъ объ открытіи болѣе свободнаго обращенія для книги и печатныхъ изданій, вообще. Мало того, мы, открывая новая школы оставляемъ въ какомъ-то подозрѣніи и книгу и печать, для пользованія которыми назначаются школы. При такомъ положеніи книги и печати, вообще, трудно идти впередъ въ дѣлѣ распространенія просвѣщенія и культуры и, въ частности, невозможно бороться съ нашими разстояніями, которыя обезсиляютъ школу.

Газета указываетъ далѣе на роль книги и печати въ болѣе просвѣщенныхъ странахъ.

«Можно безошибочно утверждать, что книга и печать въ Англіи и Сѣверо-Американскихъ Штатахъ содѣйствуютъ росту просвѣщенія независимо отъ школъ и даже въ болѣе высокой степени, чѣмъ школы. Но само собою понятно, что при подозрительномъ отношеніи къ книгѣ и печати самообразование, вообще, немислимо. Вотъ, если мы действительно хотимъ поднять нашу страну въ экономическомъ и культурномъ отношеніи при помощи образованія, то, несомнѣнно, прежде всего слѣдуетъ создать благоприятныя условия для развитія печати».

Земскія учрежденія. Въ настоящее время, по словамъ газетъ, окончательно разработаны проекты введенія земскихъ учрежденій въ сѣверо-и-юго-западномъ краѣ. Отличіемъ отъ общаго типа этихъ учрежденій явятся отсутствіе уѣздныхъ земскихъ собраній. Будутъ лишь губернскія собранія и губернскія и уѣздныя земскія управы. Въ Кіевѣ и въ Вильнѣ

веденіе земскихъ дѣлъ будетъ возложено на городскія думы и управы. Предсѣдатели управъ будутъ по назначенію.

Передвижная кустарная выставка. Передъ министерствомъ финансовъ возбуждено ходатайство представителями кустарной трехъ губерній, объ устройствѣ передвижной кустарной выставки, на которой должны будутъ экспонироваться издѣлія русскихъ кустарей. Выставка эта должна будетъ представлять собой обзоръ кустарной дѣятельности Россіи за послѣдніе 25 лѣтъ. Ходатайствующіе имѣютъ въ виду просить названное министерство о томъ, чтобы выставка была принята имъ подъ свое покровительство.

Пріемныя испытанія. Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія признано возможнымъ выдавать лицамъ, овладѣвшимъ *пріемныя испытанія*, но не принятымъ въ среднія учебныя заведенія за недостаткомъ вакансій, въ случаѣ ихъ желанія, свидѣтельства въ вѣнпці курса класса или классовъ, предшествующихъ тому, въ который они выдержали испытаніе.

Объ открытіи железнодорожныхъ кассъ. Опубликовано распоряженіе, чтобы *билетными и багажными кассами* на болѣе-малыхъ—за полчаса; закрываться багажные кассы должны за 10 минутъ до поѣзда, билетныя—за двѣ минуты; на пограничныхъ станціяхъ—за 20 и 10 минутъ до отхода.

Заграничная хроника.

Германія. (Агитация женщинъ). Нѣмецкія женщины не дремлютъ. Недавно главныя представительницы агитаціи женскихъ правъ въ Берлинѣ издали свой «избирательный манифестъ», въ которомъ онѣ заявляютъ о своемъ рѣшеніи не оставаться безучастными зрительницами предстоящихъ выборовъ. Онѣ формулируютъ свои требованія къ кандидатамъ и будутъ поддерживать черезъ своихъ отцевъ, мужей, братьевъ и сыновей тѣхъ изъ нихъ, которые внесутъ въ свою программу защиту правъ женщинъ. Не довольствуясь этимъ, онѣ заявляютъ личные переговоры съ такими кандидатами, чтобы съговориться на счетъ средствъ къ достиженію общей дѣли. Женщины требуютъ въ своей программѣ: подкрѣпленія силы закона о защитѣ работницъ, распространенія на всю Германію права женщинъ быть фабричными инспектрисами, допущенія женщинъ въ университеты, спеціальныя школы и по всемъ свободнымъ профессіямъ, уравненіе ихъ съ мужчинами въ гражданскихъ правахъ, борьбы съ общественной безправностью, свободы союзовъ и собраній, распространенія на женщинъ избирательныхъ правъ. Изъ этой программы достаточно явствуетъ, какую партію будутъ поддерживать женщины на выборахъ. Въ манифестѣ прибавлено, что женщины будутъ поддерживать даже и тѣхъ кандидатовъ, которые возмуть защищать нѣкоторыя изъ пунктовъ ихъ программы.

Норвегія. (Письмо Бьернсона-Бьернстерна). Въ римской газетѣ «Tribuna» напечатано письмо Бьернсона-Бьернстерна къ Золя, гдѣ онъ говоритъ, что «правое дѣло, имъ защищаемое, должно восторжествовать. Франція напрасно думаетъ, что дѣло Эстергази—ея личное дѣло; это дѣло всего цивилизованнаго человечества. Если Парижъ хочетъ остаться во главѣ міра, онъ долженъ признать надъ собою и судъ міра, считаться съ европейскимъ общественнымъ мнѣніемъ; въ противномъ случаѣ Европа отшатнется отъ него. Въ Голландіи нашихъ жуналовъ. Въ разбираемой нами серіи журнальныхъ книгъ читатель также натолкнется на нѣсколько замѣтокъ о Маркѣ: такъ, напр., г. Струве знакомитъ насъ въ ст. «Марксъ о Гете», («М. В.» съ одной давнѣйшей и уже забытой газетной статейкой Маркса, въ которой этотъ послѣдній отбиваетъ Гете исключительно съ точки зрѣнія эстетической, воздерживаясь отъ упрековъ по его адресу, въ политическомъ индифферентизмѣ или какъхънибудь прегрѣшеніяхъ съ моральной точки зрѣнія. Еще интереснѣе помѣщено въ «Научномъ Обозрѣніи» письмо К. Маркса къ И. В. фонъ-Швейеру о лассалланцизмѣ, въ которомъ съ вышуклой отчетливостью самъ Марксъ излагаетъ пункты разногласія между взглядами Лессаля и своими. Впрочемъ, объ эти замѣтки имѣютъ лишь историческій интересъ, что же касается современности, то мы съ удовольствіемъ можемъ отмѣтить тотъ фактъ, что основныя идеи Маркса стали прочнымъ достояніемъ нѣкоторой части русской интеллигенціи, которая, повидимому, съ величайшей настойчивостью добивается возможности открыто высказывать въ печати свои взгляды, не смотря на всевозможныя неблагоприятныя обстоятельства. Въ той же книжкѣ «Н. Об.» мы наталкиваемся на вышукую значительный научный интересъ статью г. Булгакова: «О нѣкоторыхъ основнахъ понятій политическаго экономіи», въ которой авторъ беретъ свое покровительство трудовую теорію цѣнности, вульгарно понимаемую и превратно толкуемую представителями т. наз. австрійской школы. Тамъ же помѣщена и статья другаго «марксиста». А. Савина—«Народничество въ проломѣ и настоящемъ». Въ ней авторъ бойко и даже съ нѣсколькими фельетоннымъ отбивкомъ трактуетъ на тему о кро-

дѣи уже поговариваютъ объ отказѣ участвовать въ всемірной выставкѣ; такіе же голоса начинаютъ раздаваться и въ Даніи и въ Швеціи и Норвегіи; все человечество отречется отъ духовной гегемоніи Франціи, не признающей своей культурной миссіи».

Черногорія. Броженіе среди Албанцевъ все усиливается, и погромы на границѣ Албаніи и Сербіи продолжаютъ. Сербское правительство было вынуждено обратиться къ Поргѣ съ представленіями о вѣроятныхъ албанцевъ. Черногорія тоже съ тревогой оглядывается на свою границу. Турція крокъ того усиливаетъ свои пограничныя кордоны у самыхъ предѣловъ Черногоріи. Черногорія должна съ своей стороны усилить свои кордоны, и въ такую минуту нравственной поддержки для нея можетъ послужить то, что и турки и черногорцы узнаютъ о присылкѣ въ даръ изъ Россіи 30,000 ружей и 30 мил. патроновъ; подобный даръ албанцы умѣютъ цѣнить.

Библиографическая замѣтка.

«Полезная Библиотека.» *Завоеваніе воздуха (Очерки изъ исторіи воздухоплаванія).* Гр. Ф-та. Съ приложеніемъ статьи А. Эвальда; о наилучшемъ типѣ летательныхъ машинъ. (съ 44 рис., 5 портр. и 11 чертѣежей). Ц. 50 коп.

«Изложить глубоко драматическую исторію авронавтики, очертивъ широкое поле дѣятельности воздухоплавателей, рассказать о тѣхъ опасностяхъ, съ которыми встрѣчаются они, нарисовать тѣ волшебныя картины, которыя открываются ихъ взору,—вотъ что имѣетъ въ виду авторъ, выпуская въ свѣтъ настоящее сочиненіе.» Такими словами авторъ опредѣляетъ задачу своего труда. Въ книгѣ излагается исторія воздухоплаванія, въ родѣ отдаленныхъ очерковъ, при чемъ авторъ начинаетъ съ легенды о мифическомъ Икарѣ и оканчиваетъ разсказомъ о послѣднихъ попыткахъ устройства летательныхъ снарядовъ. Въ особой главѣ изложена исторія воздухоплаванія въ Россіи, а въ приложеніи г. Эвальдъ передаетъ о своихъ опытахъ надъ аэропланомъ и старается критически освѣтить данный вопросъ. Въ числѣ причинъ, тормозящихъ рѣшеніе задачи воздухоплаванія, г. Эвальдъ указываетъ слѣдующія: 1) мѣта измателей устройствъ механическую стипу; 2) полное незнакомство ихъ съ исторіей воздухоплаванія и физическими законами; 3) скрытность, мѣшающая пользоваться мнѣніями и софтвами людей болѣе свѣдующихъ. Особенно рѣзко нападаетъ г. Эвальдъ на извѣстнаго Лонга и эти нападки, замѣтимъ, представляютъ значительный контрастъ тому, что говорить объ этомъ изыскатель г. Ф-тъ.

Книга написана живымъ языкомъ и читается съ интересомъ, чататель можетъ познакомиться по ней довольно обстоятельно съ исторіей воздухоплаванія. Въ основу своего труда г. Ф-тъ положилъ «исторію воздухоплаванія» Фатге, дополнивъ ее данными, отисидимыми къ послѣднему времени.

Справочный отдѣлъ.

Дѣла Томскаго Окружнаго Суда по уголовному отдѣленію и въ качествѣ съѣзда мировыхъ судей, назначенныя къ слушанію въ судебномъ засѣданіи.

На 22 апреля.

1. Частная жалоба Леоніда Павлова Вроншкова на постановленіе мирового судьи 8 уч. Томскаго округа.
2. Частная жалоба Модеста Горбунова на постановленіе мирового судьи, по дѣлу о Романѣ Леваевѣ.
3. Частная жалоба Ефима Падина на постановленіе мирового судьи по дѣлу Большакина и Мелова.
4. Кассационная жалоба крестьянина Хайбулина на приговоръ мирового судьи 1 уч. г. Томска, по обв. его по 115 ст. уст. о нак. 5. Кассационная жалоба козлаванскаго мѣщанина Павла Луканина, на приговоръ мирового судьи 4 уч. Томскаго округа, по обв. его по 115 и 116 ст. уст. о нак. 6. Кассационная жалоба Игнатія Колоцова на приговоръ мирового судьи 2 уч. г. Томска отъ 24 января с. г., по обв. его въ нарушеніи постановленія городской думы.
7. Кассационная жалоба Ефима Кичи, на приговоръ мирового судьи 2 уч. г. Томска, по обв. его по 44 ст. уст. о нак. 8. Кассационная жалоба мѣщанинъ Ефима Фамилышев, на приговоръ мирового судьи 2 уч. г. Томска, по обв. его въ нарушеніи постановленія городской думы.
9. Кассационная жалоба Николая Стахѣва, на приг-

дѣленіе въ 1891—92 годахъ. Не нужно, однако, забывать, что эти годы оставили въ памяти русскаго общества то неизгладимое впечатлѣніе, что даже область филантропіи принадлежатъ къ числу запрещенныхъ для него поприщъ, на которыхъ оно не можетъ самостоятельно развертывать свои силы, такъ какъ за нимъ еще не признано «совершенство». И какъ ни страшна картина ужасныхъ послѣдствій неврожа, по обществу отвертывается отъ нея, такъ какъ путь опыта позвало эту истину, что его альтруистическія порывы имѣютъ весьма ничтожное значеніе въ качествѣ фактора, противопоставляемаго призракъ голодной смерти, угрожающей миллионной массѣ, и что будетъ гораздо цѣлесообразнѣе, если оно направитъ свои свободныя силы на организованную борьбу не съ самими проявленіями даннаго социального зла, а съ благоприятствующими его существованію условіями. Именно этимъ, по нашему мнѣнію, и можно объяснить такіе противорѣчивые факты, какъ равнодушіе нашего общества къ положенію голодающаго населенія и въ то же время дѣятельное отношеніе того же самого общества къ вопросу о народномъ образованіи. Ни для кого, вѣдь, не тайна, что и въ дѣлѣ народнаго образованія царство мертвой рутины казалось неодолимымъ, но тутъ общество не опустило рукъ, не погрузилось въ мрачное отчаяніе, но будучи убѣждено въ прогрессивныя свойства своихъ просвѣдительскихъ задачъ, стало пробивать себѣ дорогу сквозь тумъ препятствій и шагъ за шагомъ подвигаться впередъ, съ каждымъ слѣдующимъ моментомъ завоевывая себѣ новую позицію. Однимъ изъ значительныхъ завоеваній, сдѣланныхъ имъ за послѣднее время, является «народный университетъ», устроенный въ Петер-

бургѣ. Съ этимъ любопытнымъ явленіемъ знакомитъ насъ статья К. И. Арабаджия въ «Сѣв. Вѣст.» «Народный университетъ въ Петербургѣ». Правда подъ этимъ громкимъ названіемъ фигурируетъ довольно-таки скромное учрежденіе съ учебными программами не выше гимназическихъ, но какъ начало, какъ одинъ изъ первыхъ крупныхъ шаговъ въ дѣлѣ демократизаціи научныхъ знаній петербургскій народный университетъ, на ряду съ нѣкоторыми провинціальными пониманіями въ томъ же направленіи,—явленіе весьма значительное. Такія попытки тѣмъ болѣе своевременны, что въ большихъ провинціальныхъ центрахъ, каковы, напр., обв. столицы, Одесса, Харьковъ и т. д., уже нарождаются и съ каждымъ днемъ растутъ т. наз. рабочая интеллигенція, съ сильно развитыми духовными потребностями, на встрѣчу которымъ образованная часть общества должна поспѣшить. Наукѣ пора уже перестать быть монополіей немногихъ счастливицевъ, и ссылка на техническія трудности популяризаціи научныхъ истинъ, для усвоенія которыхъ якобы требуется серьезная подготовка, недоступная массамъ при современныхъ общественныхъ условіяхъ, уже потеряла свою власть надъ умами. Г. Арабаджинъ совершенно справедливо замѣчаетъ, что стоитъ только «освободить науку отъ торжественныхъ коатурновъ мудреной терминологіи, ученыхъ фразъ и фактическаго балласта, и существо каждаго предмета сдѣлается яснымъ и прозрачнымъ, какъ кристаллъ.» Именно такъ, и слабымъ этого прекраснаго правила стала придерживаться московская комисиія, подробный очеркъ дѣятельности которой читатель найдетъ въ ст. В. Сторожева: «Пятилѣтіе московской комисиіи по организаціи домашняго чтенія» (въ «Образованіи»), то успѣхъ ея просвѣдитель-

ныхъ начинаній не подлежалъ бы никакому сомнѣнію. Но, къ сожалѣнію, слишкомъ широкая постановка дѣла и очень ужъ спеціальныя характеръ выработанныхъ ею программъ, рассчитанныхъ на предварительную весьма солидную подготовку читателей, лишаетъ это симпатичное учрежденіе той доступности, второя такъ желательна въ интересахъ громаднаго контингента лицъ, не получившихъ не только высшаго, но тоже и среднего образованія, хотя и страстно жаждущихъ пополнить свои обширныя пробѣлы въ тѣхъ или иныхъ отрасляхъ наукъ. Мало этого, даже въ предѣлахъ поставленной цѣли комисиія допустила нѣсколько крупныхъ промаховъ принципиальнаго характера, къ числу которыхъ нужно отнести съ одной стороны излишнюю погоню за разнообразіемъ точекъ зрѣнія, что выразилось, напр., въ лопуценіи рядомъ двухъ программъ по философіи съ различными направленіями—метафизическимъ и противоположнымъ ему, а съ другой—проявленія въ нѣкоторыхъ случаяхъ нежелательнаго односторонности, каковъ, напр., сказались въ фактѣ отсутствія въ числѣ обязательныхъ и даже рекомендуемыхъ пособій не только сочиненій К. Маркса, но даже знакомыхъ съ его ученіемъ книгъ. Впрочемъ, весьма вѣроятно, что послѣднее обстоятельство случилось не по винѣ комисиіи. Какъ бы то ни было, по пробѣлѣ этотъ слишкомъ замѣтенъ и тѣмъ болѣе бьетъ въ глаза, что интересъ, проявляемый нашей интеллигенціей не только къ теоріи Маркса, но и къ самой его личности, имѣетъ особый, исключительный характеръ. Кажется ни одинъ мыслитель не пользовался такимъ всеобщимъ вниманіемъ, какъ знаменитый нѣмецкій экономистъ, имя котораго въ послѣдніе годы почти никогда не выходитъ со стра-

ниці нашихъ жуналовъ. Въ разбираемой нами серіи журнальныхъ книгъ читатель также натолкнется на нѣсколько замѣтокъ о Маркѣ: такъ, напр., г. Струве знакомитъ насъ въ ст. «Марксъ о Гете», («М. В.» съ одной давнѣйшей и уже забытой газетной статейкой Маркса, въ которой этотъ послѣдній отбиваетъ Гете исключительно съ точки зрѣнія эстетической, воздерживаясь отъ упрековъ по его адресу, въ политическомъ индифферентизмѣ или какъхънибудь прегрѣшеніяхъ съ моральной точки зрѣнія. Еще интереснѣе помѣщено въ «Научномъ Обозрѣніи» письмо К. Маркса къ И. В. фонъ-Швейеру о лассалланцизмѣ, въ которомъ съ вышуклой отчетливостью самъ Марксъ излагаетъ пункты разногласія между взглядами Лессаля и своими. Впрочемъ, объ эти замѣтки имѣютъ лишь историческій интересъ, что же касается современности, то мы съ удовольствіемъ можемъ отмѣтить тотъ фактъ, что основныя идеи Маркса стали прочнымъ достояніемъ нѣкоторой части русской интеллигенціи, которая, повидимому, съ величайшей настойчивостью добивается возможности открыто высказывать въ печати свои взгляды, не смотря на всевозможныя неблагоприятныя обстоятельства. Въ той же книжкѣ «Н. Об.» мы наталкиваемся на вышукую значительный научный интересъ статью г. Булгакова: «О нѣкоторыхъ основнахъ понятій политическаго экономіи», въ которой авторъ беретъ свое покровительство трудовую теорію цѣнности, вульгарно понимаемую и превратно толкуемую представителями т. наз. австрійской школы. Тамъ же помѣщена и статья другаго «марксиста». А. Савина—«Народничество въ проломѣ и настоящемъ». Въ ней авторъ бойко и даже съ нѣсколькими фельетоннымъ отбивкомъ трактуетъ на тему о кро-

хъ народнической идеологіи, принужденной сойти со сцены въ виду новыхъ экономическихъ наслоевъ, ускользнувшихъ отъ вниманія народниковъ, міросозерцаніе которыхъ сложилось и окрыло въ другое, болѣе благоприятное для народничества время.

Весьма интересный вопросъ затронутается въ ст. П. Надина «Хищники и золотопромышленники на Амурѣ». Въ виду особаго интереса этой статьи, мы познакомимъ съ ней читателей подробно въ одномъ изъ ближайшихъ №№ «Сибирской жизни», въ видѣ отдѣльной статьи.

Въ связи съ вопросомъ, затронутымъ г. Надинамъ безправномъ существованіи узкой группы людей, участвующихъ въ горнозаводской промышленности, мы не можемъ не рекомендовать вниманію читателей статью, И. Сивова, помѣщенную въ «Р. Д.» подъ заглавіемъ «Старая Псыя» (ходатайства и требованія уральскихъ горнозаводчиковъ). Подробно излагая ее, по недостатку мѣста, мы не станемъ, но съ удовольствіемъ рекомендуемъ ее читателю, какъ достойную самаго серьезнаго вниманія. Такъ какъ крупный миллионеръ-заводчикъ не то, что мелкій золотопромышленникъ, то есть основаніе опасаться, что никакія указанія на вопіющую несправедливость, допускаемую по отношенію къ рабочимъ, отданнымъ въ полное распоряженіе уральскихъ горныхъ заводовъ, и никакія доказательства всецѣлесообразности отношенія и отъяръмиванія горнозаводчиковъ, этихъ излюбленныхъ дѣтскихъ нашихъ отечественныхъ протекціонистовъ, ни на югу не измѣнятъ положенія дѣла въ этой области, пока время не пережеститъ центръ тяжести въ данной комбинаціи общественныхъ силъ.

